НАЗВАНИЕ СТАТЬИ (использовать стиль «abs_name»)
Фамилия Имя Отчество (Использовать стиль «abs_author»)
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Название и адрес организации
(Использовать стиль «abs_organization»)
В случае, когда доклад имеет несколько авторов, то обязательно на первом месте указывается автор, который представляет доклад, и только у него указывается адрес электронной почты. Если группа авторов работает в одной организации, то название и адрес организации указываются только у первого автора. Если авторы из нескольких организаций, то указать организацию у каждого автора. В названии организации не использовать юридические сокращения (ФГАОУ, ФГБОУ, ФГБНИУ, ВПО, ВО и пр.). Также сокращать в названии организации «Российскую академию наук» до РАН, а ее отделения, например «Сибирское отделение Российской академии наук» до СО РАН. Например, для организации «Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт систем энергетики им. Л.А. Мелентьева Сибирского отделения Российской академии наук» название будет выглядеть как «Институт систем энергетики им. Мелентьева СО РАН».
Все поля документа установить равными 2 см со всех сторон. Текст тезисов не более 1 страницы. Для оформления текста тезисов используется стиль «abs_text». В тексте тезисов описывается научная проблема, что предлагает автор/авторы для ее решения (методы, технологии и т.п.), полученные результаты.
Для ненумерованных списков используется маркированный список (стиль «abs_bullet»).
Для нумерованных списков использовать стиль «abs_num»
Таблицы вставляются по центру страницы, выбор ширины – на усмотрение автора. Название таблицы указывается сверху справа. Для оформления текста внутри таблицы используется стиль «abs_table_text». Формулы вставляются в виде изображений по центру страницы, каждая формула нумеруется справа цифрой в скобках. Иллюстрации вставляются по центру страницы, ее название вставляется снизу. На каждую формулу, таблицу иллюстрацию должны присутствовать ссылки в тексте. Примеры вставки и оформления таблицы, иллюстраций даны ниже.
Таблица 1. Используется стиль "abs_table_title".
	
	

	
	


Рисунки вставляются через меню «Вставка»-«Рисунок». Формат рисунков *.jpg, *.png, *.tiff.
Рисунки располагаются по центру страницы.





Рис. 1. Используется стиль "abs_figure_label".

Благодарности и ссылки на проекты, в рамках которых было выделено финансирование для описанных исследований, указываются через один интервал после основного текста тезисов и перед списком литературы обязательно после слова «Благодарности» и точки, выделенных полужирным начертанием текста. Указание источников финансирования обязательно!
Список литературы приводится через один интервал после благодарностей, Библиографическая информация указывается в соответствии с ГОСТ Р 7.05-2008. Для оформления используется стиль "abs_references_list".

Список литературы. Используется стиль "abs_references".
Для оформления списка литературы используется стиль "abs_references_list"
Красильникова К.В., Соловьев В.И. Модели интеграции информационных ресурсов региональной системы жилищно-коммунального хозяйства // Инновации в жизнь. 2016. № 1 (16). С. 6980.



[bookmark: _GoBack]Убедительная просьба! Участникам, желающим принять очное участие либо же подающим заявку через форму на сайте конференции, а также участникам уже зарегистрированным, обязательно ознакомится с памяткой по заполнению и регистрации учетной записи, которая находится в прикрепленных документах мероприятия.
