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[bookmark: _GoBack]В статье анализируются и рассматриваются методические и практические аспекты тенденции изменения эффективности функционирования энергетики Азербайджана, основанные на методологии, представленной Всемирным Экономическим Форумом (World Economic Forum). 
Основой методологии оценки эффективности функционирования энергетики является использование энергетического треугольника, где вершинами являются экономический рост и развитие (economic growth and development), экологическая устойчивость (environmental sustainability), энергодоступность и безопасность (energy access and security), где для оценки каждой из подсистем используется набор индикаторов со своими весовыми коэффициентами. Количество индикаторов, естественно, и весовые коэффициенты со временем корректируются с целью наиболее полного учета всех особенностей энергетики. Построены соответствующие зависимости изменения состояний подсистем энергетического треугольника для семи регионов мира по 2013-2017 гг. Выявлены наиболее характерные особенности функционирования энергетики в выбранных регионах: в относительно развитых странах (регионах) высокие значения показывает подсистема "Энергодоступность и безопасность" и относительно низкие значения у подсистемы "Экономический рост и развитие", при этом подсистема "Экологическая устойчивость", как и результирующее значение эффективности функционирования энергетики стран названных регионов, занимают относительно серединное положение. Такое положение состояния эффективности функционирования энергетики наблюдается в странах Европейского Союза (EU), Северной Америки (North America), Южной Африки (BRICS), Ассоциации стран Юго-Восточной Азии (ASEAN) и стран СНГ (CİS).
В менее развитых странах (к югу от Сахары (Sub-SaharanAfrica)) характерной особенностью эффективности функционирования энергетики является относительно высокое значение подсистемы "Экологическая устойчивость", а низкие значения у подсистемы "Энергодоступность и безопасность". При этом в странах Ближнего Востока и Северной Африки (Middle East and North Africa (MENA)) наблюдаются высокие значения "Энергодоступность и безопасность", а низкие значения у подсистемы "Экологическая устойчивость".  
Подобные исследования проведены для определения эффективности функционирования энергетики Азербайджана. За рассматриваемый период в 2013-2017 гг. эффективность функционирования энергетики Азербайджана по расчетам Всемирного Экономического Форума в целом показала рост в 14%, при этом подсистема "Экономический рост и развитие" выросла на 38%, подсистема "Экологическая устойчивость" на 12%, а "Энергодоступность и безопасность" на 1%. Нужно заметить, что по тем же расчетам, числовые значения эффективности функционирования энергетики Азербайджана в целом на 2017 год составляет 0,67, а подсистемы соответственно 0,65; 0,57 и 0,79.
За рассматриваемый период в рейтинге стран эффективность функционирования энергетики Азербайджана существенно увеличилась. Если в 2013 г. Азербайджан занимал 42 место среди 105 стран, то в 2017 г. 36 место среди 127 стран мира. 
Анализом установлено, что исследования Всемирного Экономического Форума носили неполный характер, т.к. значения некоторых индикаторов для оценки значений отдельных подсистем отсутствуют, что приводило к неточности оценки как отдельных подсистем, так и результирующего значения эффективности функционирования энергетики Азербайджана. 
Произведены перерасчеты значений эффективности функционирования энергетики Азербайджана за рассматриваемый период с учетом всех доступных индикаторов, входящих в систему индикаторов для оценки отдельных подсистем, благодаря чему место Азербайджана в рейтинге стран мира переместилось на несколько позиций выше.
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